

# 关注疫情下青少年的心理健康

疼痛,才能让我心里的痛苦得到 自伤行为。自伤行为在青少年人 意自己,引起关注和重视。青少 括青少年生活的家庭、学校、网 们。 一些释放,我才能坚持活下去。"群中普遍存在。中国的初中生、年由于年龄较小,有时说什么或络等。 看门诊时,16岁的小涵低着头说, 高中生自伤行为的发生率为27%, 者做什么容易被忽略。青少年 声音很小,但每一字每一句都在成年后发生率逐渐下降。自伤的认为当把问题严重程度升级到长过程中出现的孤独、无助、失为可以单独存在,也有40%~60% 敲打着我。她的父母听到这些话 后很诧异,原来孩子这样做不是 为了"自杀",而是为了"求生"。 小涵母亲流着眼泪说:"我一直就 把孩子当成心肝宝贝,怕她磕着 碰着,可她怎么能残害自己的身 体呢?"

"只有刀片划破胳膊带来的 被称为非自杀性自伤行为,简称 年也会通过自伤行为让大家注 性主要指不被认可的环境,包 解他们,并把这种理解传递给他 灼、掐、抓自己的身体,吞咽危险 他们。

认知,理性面对。首先,青少年 环境两方面因素共同作用导致 自伤行为最常见的动机是调节 的——一些青少年存在生物学 下反复故意伤害自己身体的行为 自卑、无助、绝望等。其次,青少 易引发情绪波动。环境的易感 历了什么、想法是什么,试着去理 氏医院)

自伤行为在青少年人群中 青少年自伤行为应被科学 发生率较高,主要是由生物和 呢? 痛苦情绪,缓解和摆脱不良的情 的易感性,先天对情绪有高度

方式有多种,常见的有切割、烧 伤害自己身体时,父母才会重视 落、失控、绝望等负面感受与"要 活下去"的念头的对抗。那么,我 们如何应对青少年的自伤行为

共同努力,为青少年创造一个接 纳包容的环境。当自伤行为发生 在没有明确自杀意图的情况 绪,比如抑郁、焦虑、愤怒、内疚、 敏感性,对看似平常的琐事,容 时,家长和老师要考虑青少年经

出现自伤行为的青少年要及 青少年自伤行为是青少年成 时寻求专业帮助。青少年自伤行 自伤行为与青少年精神障碍伴 发,包括抑郁症、双相情感障碍、 创伤后应激障碍、分离转换障碍、 进食障碍、强迫症等。无论出现 家庭、学校和社会多方面要 哪种情况,青少年都需要专业人 员进行系统干预,帮助他们回到 正常生活轨道。

(作者供职于郑州市第八人



#### 普专家话健康

### 居家消毒小指南

□杨 阳

方式之一。在疫情防控期间,为 洁的基础上,进行正确的居家消 了避免居家感染风险,对居家环 毒,具体方法如下。 境进行正确消毒非常必要。如何 做好居家消毒? 一起来看吧。 日常清洁消毒:在日常情况 少于30分钟,不能自然通风的家 克/升的消毒液浸泡30分钟,再用

下,家庭环境以清洁为主,预防性 庭可以采用排气扇等机械通风。 消毒为辅。如果家中无外人到 访,也无家庭成员居家隔离,做好 日常室内清洁除尘、经常开窗通 风即可,不需要每天进行消毒。 家中有婴幼儿、老年人、免疫力低 下人群的话,可以通过增加开窗 通风的次数净化室内空气,也可 以使用人机共存的循环风空气消 毒机,对室内空气进行消毒。

居家隔离消毒:如果家中有 或擦拭,作用30分钟后,再用清水 干。贵重衣物建议打包封闭,静 用有效氯含量1000毫克/升的消 附属医院医院感染管理科)

消毒是阻断病毒传播的有效 成员居家隔离,则在做好日常清 洗净。

空气清洁:加强开窗通风,建

物体表面消毒:对台面、门把 手、洗手池、快递等经常接触到的 物体表面,可以用有效氯含量500 毫克/升的消毒剂进行喷洒、擦拭 拭消毒。 消毒,作用30分钟后用清水洗净, 不耐腐蚀的物体表面可以用75% 酒精消毒湿巾进行擦拭。

餐(饮)具消毒:阳性人员餐 具应单独使用和清洗,餐具清洁 清水洗净。

电子产品、小件用品消毒:手 机等电子产品和钥匙等小件物品 可以使用酒精棉球或消毒湿巾擦

衣物、纺织品消毒:阳性人员 毛巾、衣物等应单独清洗,可以用 煮沸消毒作用15分钟,或用有效 地面、墙面消毒:可以用有效 氯含量500毫克/升的消毒液浸泡 氯含量500毫克/升的消毒液拖拭 30分钟,然后用清水漂洗暴晒晾

置15天以上后再使用。

污染物时,使用肥皂或洗手液,按 后,可以选用煮沸消毒作用15分 照七步洗手法认真清洁手指、掌 议每日上午、下午各1次,每次不 钟,也可以使用有效氯含量500毫 心、手腕;无肉眼可见污染物时, 可选用速干手消毒剂消毒。

卫生间消毒:如果与阳性人 员共用卫生间,阳性人员每次如 厕后消毒1次;如果使用单独卫生 间,每天消毒1次即可。消毒时, 用有效氯含量1000毫克/升的消 毒液冲洗马桶,停留30分钟,然后 用流动水冲去残留消毒剂。

弃的口罩、纸巾及其他生活垃圾 源。 装入双层塑料袋并扎紧袋口,再

毒液喷洒消毒外表面,由同住人 手部卫生:手部有肉眼可见 员佩戴N95口罩和手套将垃圾放 至社区指定位置。

需要注意的事项:居家隔离 人员要储备一定量的消毒、防护 物资,如84消毒液/泡腾片、75% 酒精消毒湿巾、N95口罩、一次性 手套等;消毒时,做好个人防护, 佩戴口罩和手套,消毒完成后及 时洗手。84消毒剂有腐蚀性,不 能和酒精同时使用,不能与洁厕 灵共用,注意消毒后用清水洗 净。酒精不适用于空气消毒和大 生活垃圾消毒:阳性人员丢 面积喷洒消毒,使用时应远离火

(作者供职于郑州大学第一

## 脑血管搭桥术解决缺血性脑血管疾病

本报讯(记者侯少飞 通讯 员张欢欢)日前,周口市人民医院 状,且呈进行性加重,来到周口 甚至死亡。 神经外科为一名患者成功实施颞 市人民医院神经外科就诊,完 后,患者恢复良好。

医院检查后,被诊断为右侧脑梗 右侧大脑中动脉闭塞,随时可 脉-大脑中动脉搭桥术。 死,随后接受了动脉取栓术。术 能因血压、情绪、运动状态等情

结合患者的情况,刘威团队 浅动脉-大脑中动脉搭桥术。术 善检查发现患者:右侧中动脉 及该院重症医学科、手术室等相 时阻断有严格的时间限制,必须 M1 段局部重度狭窄或闭塞可 关科室为患者进行多学科会诊及 在规定时间内完成吻合,否则可 患者董某,2021年春季,在外 能。结合患者临床症状,该院 讨论,并为患者制定了详细的治 能出现脑缺血甚至脑梗死,给患 地打工时,自觉左侧肢体无力,到 神经外科主任刘威诊断患者为 疗方案——为患者实施颞浅动 者留下严重的神经功能障碍。 皮和颈部血流引流至缺血的颅

况的改变导致血流中断,引发 家属沟通后,12月7日,刘威团 利完成。术后,患者生命体征平 缺血的反复发作。

今年,患者再次出现上述症 大面积脑梗死,继而出现昏迷 队为患者在全身麻醉下进行了 稳。 右侧颞浅动脉-大脑中动脉搭桥 术。刘威团队考虑大脑动脉临 楚,言语流利,患肢明显好转。 术中,医务人员精神高度集中, 内,实现颅内血流重建,从根本上 经完善术前检查和与患者 经过6个多小时的忙碌,手术顺 改善脑缺血,从而预防和减少脑

目前,患者病情稳定,神志清

据刘威介绍,脑血管搭桥是 治疗缺血性脑血管病的最好的方 法,通过血管吻合技术将患者头

## 中国人寿:情牵南粤"绿丝带" 乡村振兴谱新篇

□王平 刘富安 王淯

保险股份有限公司(以下简称中 国人寿)广东省分公司自2021年 作的双提升、双促进。 起,面向21个对口帮扶点发起"绿 绘乡村振兴全景图。

#### 全面推进"1+5"行动 为乡村振兴夯实基础

国人寿广东省分公司坚持企业特 村振兴工作落实。 色与乡村振兴帮扶点特色相结 合,以"金融活水注入绿水青山' 为宗旨,积极服务"产业、人才、文 化、生态、组织"振兴领域,扎实推 动驻镇、帮镇、扶村工作高效开 县西部的香坪镇,非常适合种植

5"行动和20项支持举措,即在巩 颈"。2021年8月,由广东省地方 固脱贫攻坚成果基础上,开展"智 慧党建""一村一品""艺术回山" "远程问诊""服务延伸"5个具体 正式进驻香坪镇。工作队通过了 行动。该行动的宗旨是形成驻村 解当地产业发展状况和问题,重 帮扶工作队效率更高、农户幸福 点筛选了符合当地特色的可推进

中国人寿

CHINA LIFE

据了解,在巩固拓展脱贫攻 子"、充盈农户"钱袋子",共同描 司帮点扶面,重点关注脱贫不稳 "绿丝带"帮扶行动指的是中 扶村干部保险保障配置,助推乡 收98万元,惠及农户90余户;带

#### 壮大乡村产业 把大山的品牌送进千家万户

广东省清远市连南瑶族自治 小黄姜。但因地处山区,交通和 信息不畅,村民致富道路遭遇"瓶 金融监督管理局和中国人寿广东 省分公司共建的驻镇扶村工作队

实现企业经营发展与乡村振兴工 业项目分析报告,为全镇产业差 异化发展提供参考。

在帮扶期间,工作队积极协 "瑶之香"农副产品中转站,有效 定户、边缘易致贫户及突发严重 拓展农产品销售渠道;通过消费 困难户;通过一系列保险金融帮 帮扶、开展帮扶活动,实现从"输 扶举措,化解驻镇帮镇扶村干部 血"到"造血"。目前,香坪镇销售 后顾之忧,强化全省1.39万驻镇 小黄姜17万斤(1斤=500克),创 动50多位留守妇女原地就业,稳

#### "艺术回山"激活 乡村教育"活水"

5月31日,广东省韶关市南雄 市油山镇大塘中心小学的18棵樱 花树刚刚被种下,就迎来了中国 人寿韶关市油山站"艺术回山"活 泌科主任在线上进行专题授课。 动的举办。在活动中,中国人寿 举行了"彩虹口袋"物资捐助仪 训,提升了医疗技能,开阔了眼

这样的活动能多举办几次。"大塘 中心小学的学生张子轩说。据 村民就医提供了方便。 悉,中国人寿广东省分公司联合 籍、教具、画笔等,改善村镇办学 条件,助力义务教育优质发展。

另外,中国人寿广东省分公

为助力乡村振兴,中国人寿 感更足、客户满意度更高新图景, 的产业,形成了主要种植、养殖产 帮扶办法,定期邀请珠三角师资 万名一线帮扶干部提供40亿元的 下乡,建立月度帮扶机制,培育村 镇孩子的审美趣味,帮助孩子掌 通"结算服务;通过一系列帮扶举 握艺术特长;邀请村镇留守儿童 措,筑牢人民群众的家庭健康及 丝带"帮扶行动, 牵牢振兴"牛鼻 坚成果上, 中国人寿广东省分公 调乡镇、农村和农户的关系, 打造 到城市开展游学, 组织10位乡镇 财产防线。 小学生与广州市的小学生结为画 友,并在广州开展"爱满双城"公 益活动,践行人才兴乡的理念。

#### 解决看病难题 筑牢家庭健康及财产防线

合自身保险职能、公益力量和综 医疗卫生服务体系。

训计划第五期培训课《痛风的诊 治》,邀请北京大学第三医院内分 队队员冯杰辉说。 200余名乡村医生参与了线上培 界。与此同时,该公司不仅为当 村工作队的一员,冯杰辉围绕"绿 '我从小就很喜欢画画,希望 地卫生院捐赠了医疗物资,还通 丝带"帮扶行动,打造"一村一 过"智能问诊+远程问诊"服务,为品",把大山的品牌送到千家万

为了缓解群众"看病远""看 司积极推广"请进来""走出去"的 元"防返贫"保险保障,为全省1.39 业兴、口袋富。

保险保障;推进健康扶贫"一站

#### 打造"一村一品" 铺就乡村振兴"甜蜜"路

7月盛夏,在广东省清远市连 南瑶族自治县香坪镇七星村,一 箱箱又甜又红、清凉多汁的七星 乡村振兴,健康先行。中国 西瓜打包发往珠三角地区。"我们 定了香坪镇小黄姜销往珠三角地 人寿广东省分公司主动作为,结 从肇庆市怀集县引进了新品种, 丰富了西瓜种类;同时,邀请专家 合金融优势,助力健全村镇公共 指导种植和实地教学,提高农户 种植技术。专家在工作微信群里 今年9月下旬,中国人寿广东 对农户遇到的种植问题,进行及 省分公司组织举办了广东村医培 时反馈解答。本次种植预计实现 创收10万元以上。"驻镇扶村工作

据了解,2021年8月初,冯杰 辉来到了香坪镇,开始驻村帮扶 工作。在帮扶期间,作为驻镇扶 户,助推农户增加收入。

据冯杰辉介绍,2022年3月, 公益机构开展公益捐赠活动,为 病难"问题,中国人寿广东省分公 在七星村村民代表大会上,成立 108名学生捐赠校服、鞋子、桌椅、 司发挥国寿 AI(人工智能)互联 了以村集体经济联社为独立法人 电脑等助学物资;依托"彩虹口 网+健康的优势,为11.7万人发放 的农业发展有限公司。七星村通 袋"项目,为帮扶点小学捐赠书 "远程问诊"权益,为全省132万康 过循序渐进推进土地流转,盘活 悦保单客户提供垫付服务;通过 闲置土地资源,提升土地使用效 "大病保险+商业保险"保障体系, 率,不断丰富"党建+农业公司+农 为3.7万余名重点人群送上14亿 户+渠道销售"模式,助推当地产

张女士今年58岁,近半年来偶尔出 现上腹部不适,食欲也有所下降。由于 之前她的身体一直都很健康,张女士并 没太在意。前几天,张女士得知她的朋 友被检查出胃癌后,开始担心自己的胃 也出了问题。于是,张女士到医院做了 胃镜检查,被诊断为慢性萎缩性胃炎,并 伴有肠化生、幽门螺杆菌感染。慢性萎 缩性胃炎会变成胃癌吗?可以治好吗? 针对这些问题,大家来一起认识慢性萎 缩性胃炎吧。

#### 什么是慢性萎缩性胃炎?

慢性萎缩性胃炎是消化科门诊的一 种常见疾病,患病率高,一般可分为非萎 缩性胃炎和萎缩性胃炎。慢性萎缩性胃 炎是以胃黏膜上皮组织和腺体萎缩,胃 黏膜变薄,黏膜基层增厚,或伴有幽门腺 化生和肠腺化生现象,或有不典型增生 为特征的慢性消化系统疾病。萎缩性胃 炎临床诊断可分为宏观的胃镜诊断和微 观的病理诊断,其中病理诊断是确诊慢

性萎缩性胃炎的"金标准" 慢性萎缩性胃炎在普通内镜下的表 现可见:黏膜红白相间,以白为主,皱襞 变平,甚至消失;一部分黏膜血管显露, 伴有黏膜颗粒样或结节状。慢性萎缩性 胃炎患者的胃部病理活检结果提示固有 腺体萎缩,可诊断为萎缩性胃炎,同时一 部分患者可伴有肠上皮化生和上皮内瘤 变(异型增生)。所以,慢性萎缩性胃炎 并不是胃的容量缩小了,而是胃黏膜的 一类特殊病变。

#### 慢性萎缩性胃炎可以逆转吗? 会变成胃癌吗?

慢性萎缩性胃炎常表现为上腹部隐 痛、胀满、嗳气,食欲不振,消瘦,贫血 等。但是根据临床经验来看,慢性萎缩 性胃炎是一种多致病因素性疾病及癌前 病变,即没什么特征性的临床表现。既 往认为慢性萎缩性胃炎形成后,病变部 位萎缩的腺体不能恢复,病变不能逆转, 从而认为慢性萎缩性胃炎不能治愈。但 是,临床与实验的研究进展认为,慢性萎 缩性胃炎若早期发现,及时积极治疗,可 转化为浅表性胃炎或被治愈,病变部位 萎缩的腺体也是可以恢复的。

-般认为,从慢性胃炎到胃癌是-个漫长的演变过程(慢性浅表性胃炎-慢 性萎缩性胃炎-肠上皮化生-不典型增 生-胃癌)。其中,慢性萎缩性胃炎在这 一过程中起到了承前启后的作用,有一 定的癌变率。

据国内外专家多年随访资料分析, 慢性萎缩性胃炎出现5年~10年的癌变 率为3%~5%,10年以上为10%;轻度异 型增生10年的癌变率为2.5%~11%,中 度异型增生10年的癌变率为4%~35%,

重度异型增生10年的癌变率为10%~83%。其中,重度萎 缩性胃炎伴中度、重度肠上皮化生及重度不典型增生者, 或伴有癌胚抗原阳性的患者,癌变率更高,应引起高度重 视。目前,慢性萎缩性胃炎尚无直接药物可以预防其癌 变,但是袪除慢性萎缩性胃炎的病因及纠正其病理状态, 能起到预防胃癌发生的作用。

#### 慢性萎缩性胃炎如何治疗?

西医治疗慢性萎缩性胃炎主要是针对病因及临床表 现的治疗,主要包括抗幽门螺杆菌治疗、胃黏膜保护剂、促 胃动力药物等。其中,抗幽门螺杆菌常规运用标准4联方 案,胃黏膜保护剂包括硫糖铝、铝碳酸镁等,抗酸药包括复 方氢氧化铝、磷酸铝等,抑酸药主要包括奥美拉唑、泮托拉 唑等拉唑类和法莫替丁、雷尼替丁等替丁类药物,促胃动 力药物包括多潘立酮、莫沙必利、伊托必利等,可根据病情 或症状严重程度灵活选用。同时,运用叶酸等药物能使黏 膜的萎缩及肠上皮化生得到改善。

中医认为,慢性萎缩性胃炎属于本虚标实,针对脾虚、 气滞、血瘀的中医病机,从健脾、理气、化瘀入手治疗。常 用的药物包括党参、黄芪、白术、香附、红花、桃仁等。

#### 慢性萎缩性胃炎患者日常应注意什么?

首先,保持良好的生活习惯。慢性萎缩性胃炎患者的 一日三餐做到定时定量,不暴饮暴食,以清淡、新鲜、易消 化、少油腻、低盐食物为主;不吃隔夜饭、腌制和熏制食品, 少吃高脂肪、高热量、高盐食物;戒烟戒酒,不喝浓茶、咖啡 等刺激性饮品;避免进食过于酸甜、产气过多的食物。

其次,情志调护。慢性萎缩性胃炎可防可治,属于疾 病的早期阶段,患者要保持乐观、开朗的心态,生活规律, 避免疲劳和精神紧张。

再次, 幽门螺杆菌的治疗和预防。幽门螺杆菌感染往 往有家庭聚集性,应提倡分餐制,夹菜时使用公筷等。

最后,定期随访监测。慢性萎缩性胃炎患者需要定期 复诊,并进行胃镜检查和病理组织检查,以观察病情是否 有变化。

对慢性萎缩性胃炎要充分认识、予以重视,慢性萎缩 性胃炎患者坚持定期随访,不过于担心、害怕,处理得当、 积极治疗。



#### 新闻记者证注销公告

高志勇同志因严重违反我报劳动纪律及单位规章制 度,不认真履行岗位职责,我报与其解除劳动合同。根据国 家新闻出版署《新闻记者证管理办法》等有关规定,将回收 并注销其记者证,记者证编号:B41002466661598。

> 医药卫生报社 2022年12月21日

协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司